

後壁區公所結合警、消、民力舉辦地震災害實兵演練

提升區級震災應變能力

災害無預警，減災有要領。隨著近年來地殼活動越漸頻繁，後壁區公所十分重視強震可能釀成的潛勢風險，首先於 107 年針對區級災害應變中心辦公廳舍進行耐震評估，經結構技師公會認定樓層混泥土強度較低，後續斥資新臺幣約 900 萬元進行結構補強工程，歷經 10 個月迄 109 年 5 月竣工。平時則在各項活動宣導避震三步驟，趴下、掩護、穩住 (Drop、Cover、Hold On)，



並於每年消防署號召國家防災日活動期間進行辦公廳舍自衛消防避震演練。111 年為強化大規模震災時橫向編組救災資源調度及地方社區初步自主應變能力，黃炳元區長率領區公所團隊及警察、消防單位同仁、民間單位以及在地社區里民共襄盛舉，於 111 年 6 月 14 日上午 10 時在後壁國小藝文活動展演中心舉行 111 年地震災害實兵演練。

本次演練為求逼真，自 111 年 2 月起開始籌備，模擬各項災害情境強化災時橫向聯繫及里鄰系統運作，特別安排後壁里陳志成里長帶領里民參加疏散撤離演練，警察局白河分局調度後壁分駐所、菁寮派出所警車協助行動不便長輩疏散。



同時災害應變中心接獲民宅受損半倒通報，後壁消防分隊出動消防車、救護車，並穿戴搜救裝備搭建爬梯及擔架救出由新嘉自主防災社區成員扮演之受困民眾。

此外，後壁區公所也邀請防災士林素香女士客串演出行動不便長輩，菩提林日照中心張聖美主任化身志工，協助輪椅接送。因應疫情



期間，區公所避難收容組在現場快速搭棚成立防疫檢測區及災民等候區，並進行登記、編管等相關收容演練。其中由後壁里民扮演無家可歸手臂骨折災民，後壁國小校護洪寧憶以夾板、繃帶進行初步固定處理並安撫情緒。雖正式演練時逢

COVID-19 疫情升溫校園暫停實體課程，因而取消校園演練的部分，但在 5 月 17 日預演中，後壁國小校方震災警報一響，小朋友隨即跟著老師攜帶避震頭套，不吵不鬧，有條不紊地向操場集合避難，可見平時學校防災演練相當紮實。

會後黃炳元區長特別感謝後壁國小提供場地與各參演人員的努力，並表示災害無預警，平時整備枕戈待旦，區公所透過實地演練



察覺量能不足或執行救災程序可改進之處，是寶貴的經驗。黃區長也呼籲新冠疫情期間，務必做好自身保護，守護個人健康，才能在災時發揮己長，投入各項防災工作。(後壁區公所 陳威廷)